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SOPRONI ÚJSÁG
(äz „Oedenburger Zeitung“ politikai napilap magyar része.)

Hlőll/.otéHl feltételek :
____.1 illnAg“, az ,,Oe<l«’iilmrger Zrltung“

Ái-.ítAMrt kípozvon s.m... =d«fik cl som cFToi póldánjoktmn,
,t,.»-V sem előfizet«.»kon

c,.,.efiu te» B telje* lapnak negyedévenként : linlyben f. korona, 
E1"" fi korona 8ö fillér F.gy példány ara fi filler

Kiadóhivatal és szerkesztőség:
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Hirdetések díjtétel szerint,
moly kívánatra mindenkinek díjmentesen megküldeni 

Hirdetési megrendelések, előfizetési és hirdetési dijak a kiad* 
hivatalba küldendők.

Mindennemű fizetés teljesítési holvo Sopron

Gazdasági tévelygések.
Sopron, november 21.

Mióta Apponyi gróf kezdi belátni, 
hogy a csondórsógi kardbojt és a katonaa katonai
akadémia kérdésében kulmináló nemzeti 
politika babért keveset, párthívei pedig 
egyetlen egyet se hoz, felcsapott nemzet- 
gazdának és hatalmasan szép beszédei 
most végiglcn tele vannak a napirenden 
levő gazdasági kérdésekkel. De csak úszik 
a jelszavakkal egy áramlatban, ő maga 
még nem volt búvár, a ki leszáll egy 
nemzet és társadalom fenekére, hogy onnan 
eddig fel nem fedezett eszmék gyöngyeit 
kihalás/.,sza.

A midőn a kisgazdaság! jelszavak 
voltak napirenden, akkor nemzeti politikáját 
a gazdasági krájzlersóg szűk boltjába szo­
rította. Most, midőn a gazdasági kiegyezés 
küszöbén nagy jelszavak terpeszkednek a 
felszínen, ezekkel igyekszik úszni egy áram­
latban. Előtte most csak bankkérdés, vám- 
közösség, külön vámterület s agrár-vámok 
nyomnak valamit a latban: azok a kis­
gazdaság! exiszteneziák ellenben, a melyek 
sorsa régebben annyira nyomta szivét, 
már nem léteznek rája nézve. Apponyi 
Albert gróf most nagyban csinálja a 
nemzet-gazdasági politikát, mint régebben 
csinálta kicsinyben.

De nemzetgazdasági politikájának van 
valami mcllékszaga, a melynek veleje az

TARCZA.
Mese a herczegfalvi jótékony- 

czélu mulatságról.
k .Soproni Újság* ereden t\msja|

Ina: Bujkovszky Gusztáv dr.
(Folytatása és vége.)

Három nap múltán halászták ki lelesége 
hulláját a Z.dhrár határában felhalmozódott 
iszapból. A gyermekek köztit pedig csak a 
kis Szarni hullámra akadtak, a szőke Szá­
kká holttPMettek nem iött .enki nyomára, ez 

> talán a Dunába is eljutott, vagy meg tán a tengerig 
is elvitték a hömpölygő, habok.

Egy botig tartott, inig összeszedték a bolt 
testeket, s ekkor nagy temetést rendeztek Zsib- 
várott, hét koporsó került egyszerre az anyaföldbe. 
(A hetes számhoz pedig mindenféle magyará­
zatokat fűztek a jámbor zsidók.) A zsibvári 
rabbi gyönyörű beszédet mondott a múlandóság­
ról. Könyezett ott mindenki!

A főszolgabíró, ki a pusztulás óta Zsibváron 
tanyázott, végig lia'lgatta a rabbinus könyörgését, 
melyben arra kérte a Jehovát, hogy távolítsa el 
méltó haragját a zsibvár- és sóletháziakról. Kön) 
nyezetlenül azonban a főbíró sem hagyhatta a 
temetést, mikor pedig haza jött, megindította a 
gyűjtést a vármegyében. A jótékonyság minden 
fele módon jutott kifejezésre. Az újságok gyűj­
töttek, a fiatalság tánczolt, s hogy hány gyönge mű 
kedvelői előadást s még gyengébb konezertet 
kellett végig szenvedni a jótékonyság nevében a 
türelmes publikumnak megyeszerte, annak az 
Isteu a megmondhatója. Annyi bizonyos, hogy

izgat á s és csak vesszőpari | iája az a g r á r- 
vá tn o k kérdése és az őrlési e n g e- 
d ó 1 y.

Úgy látszik, hogy az összes retrográd 
elemeket, a melyek társaságában az egy­
házpolitikai küzdőtéren csatát vesztett, fel 
akarja használni a nemes gróf politikai 
czéljaira s — úgy látszik — agrárius 
alapokon egy magasabb nép ártól igyek­
szik létesíteni. Ez azonban nem ok arra, 
bogy az agrárvámok kérdése alapos meg­
vitatásban ne részesüljön, sőt ok az ellen­
kezőre, t. i. a legbehatóbb eszmecserére 
és a kérdés megvilágítására. Mezőgazda­
ságunk és nyers termetesünk védelme két­
ségkívül szükséges s egyik alapját képezi 
Magyarország gazdasági politikájának. De 
a másik alaptétel az. hogy a mezőgazda­
ság védelme nem mehet el az ipari véde 
lem megtámadásáig. A két érdekkör össz­
hangba hozatala és tulajdonképeni lényege 
a magyar közgazdasági s az ezzel kapcso­
latos nemzeti politikának. A határvonalok 
megjelölése nem könnyű s a kölcsönös 
rekompenzáczió megvalósítása nehéz, de 
épen nem lehetetlen; nem lehetetlen külö­
nösen akkor, ha a kérdést el nem homályo- 
sitja a pártharag gőze s ha azt egész 
tárgyilagosam a párt szempontoktól el­
tekintve vizsgáljuk meg. Közgazdasági 
érdekeink legnagyobb veszedelme az lesz 
ha azokat belevetjük a pártellentétek és

súrlódások malomkövei közé, a melyek 
romboló munkát végeznének gazdasági 
érdekeink terén is ép úgy, mint a politika 
és közéletünk területén. Van azonban mező- 
gazdasági viszonyaink kapcsolatán oly 
kérdés is, melyet legkevésbé szabad a 
pártvillongás tüzes zsarátnokai közé dob­
nunk s melyet csak úgy oldhatunk meg 
helyesen, ha megoldása iránt valamennyien 
egyetértünk. Ez az úgynevezett paraszt­
kérdés. vagy helyesebben fajunk szaporo­
dásinak kérdése, látszólag tehát kicsiny, 
de tényleg a legnagyobb kérdés, mely 
szoros összefüggésben van nemzeti jövőnk­
kel, sőt nemzeti létalapunkkal.

Valamikor, több mint 10 évvel ez­
előtt volt szó — Apponyi leginkább meg­
mondhatója — a kis existencziák védel­
méről : de helytelen volt a kérdésnek úgy 
felállítása, mint megoldási módja. E 
kérdés most más alakban lép előtérbe; 
nemcsak az alföldi agrar-szoczializmus veti 
felszínre, hanem megdöbbentő adatok 
irányozzák rá a figyelmet. Oly adatok, a 
melyek kétségtelenné teszik, hogy a magyar 
faj szaporodása az alföldön és a Dunántúl 
egyes vidékein nem pusztán megállt, hanem 
néhány év óta visszaesett. Nemzeti jövőn­
ket pedig legelső sorban csakis fajunk 
hatalmas expanzivitására alapíthatjuk. Ha 
tehát fajunk szaporodása szünetel, vagy 
visszaesik. nemzeti ózdijaink leglényegesebbét

abban az időben %>ibvár és Sóletháza javára mula­
tóit mindenki.

Herczeglalván azonban bosszú ideig alig 
törtéit valami, pedig olt okvetlen fognak valamit 
tenni. A herczegfalvaiak nagyot gondoltak, de 
tervük kiviteléhez vártak a meleget b tavaszi 
napokat.

Népünnepély, tűzoltó-bál, jótékony bazár, 
konczert, táncz, felolvasás, ökörsütés és még tudj 
Isten mi minden volt tervbe véve.

A „Herczee falva és Harangháza“ cziinlt tár­
sadalmi, szépirodalmi, közgazdasági stb. hetilap 
magvas vezérczikkekkel biztatta a liatalságot a 
jótékony szereplésre.

A konczert klasszikusnak ígérkezett. A 
herczegfalvi zongorázó hölgyek és urak eleve 
biztosították az erkölcsi sikert.

Kőim Berta, Berkes Rezsin négykezesre 
vállalkoztak és elővettek azt a darabot, a melyet né­
hány év előtt már begyakoroltak és valami nyil­
vános konvzerten eljátszva tetszést arattak. Egészen 
ui darabra gondolni sem mertek, mert a begyakor­
lásra hiányzott az idő is.

Blüh Aladár vonás négyest tervezett, de a 
rendező bizottság meghiúsította a tervét, mondván, 
hogy elég lesz a klasszikusokból, mert azzal csak 
elaltatnák a publikumot. így esett, hogy Blüh 
Aladár csak Bérez Jolán énekét kisérte zongorán.

Azután, hogy a konczert ne legyen annyira 
egyhangú, dr. Kálnay kir. aljárásbirót kérte fel a 
rendezőség, hogy valami humoros felolvasást 
tartson, — Serédy Margitot pedig, hogy cimba­
lom játékával gyönyörködtesse a publikumot. Mar 
git kitünően játszott a czimbalmon és tekintettel a

jótékony czélra, nagy elfoglaltsága daczára szíve­
sen fogadta a rendezők ajánlatát

Margit és apja a bécsi krach óta szerény 
viszonyok között éltek. Az öreg, mint telekkönyvi 
kiadó, 000 írt évi fizetéssel és 175 írt lakbérrel 
alia győzte volna fiát Herczegvárott gimnáziumba 
járatni és leányát ruházni, ha Margit nem értett 
volna a lii forgatásához. Aztán nem csak a maga 
ruháját varrta, de a herczegfalvi úri hölgyek közt 
is akadtak sokan, a kik Margitnál varratták ru­
háikat. A gazdag Kohlt és Berkes kisasszonyok 
is egyszer-másszor nála varratlak. És bizony a 
munkálatai meg lehettek elegedre. A saját ruháit 
pedig oly Ízléssel készítette, hogy nem csoda, ha 
itala tanul a herczegfalvi fiatalabb generáczió 
ruhát szabni.

A mulatság programmja már készen volt, 
csak nyomtatásra vart. A mulatság napját husvét 
hétfőre tették, mihez éppen két hét hiányzott. 
Herczegfalvát és vidékét valósággal lázba hozták 
a „Herczegfalva és Harangháza“ czimü lap 
elóleges tudósításai és egyéb czikkei. A 
reklám dolgában tultettek a hírhedt Bantumon is. 
Az egyik vezérczikkbeu Bonyhády Feri, Ravasz 
Kádi álnév alatt kimondta, hogy erkölcsileg min­
den herczegfalvi, sőt közel vidéki tisztességes úri­
embernek kötelessége a tervezett jótékony czélu 
mulatságon részt venni. Ebből aztán egy-két beru- 
gással befejezett becsületbeli ügye is támadt a 
Ravasz Kádiuak.

Akkortájt hiába kezdett az ember más 
témába, a herczegfalvi urak és hölgyek nyomban 
a tervezett jótékonykodást hozták elő. A községi 
parkot erre az alkalomra alaposan átalakították.
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